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ВПЛИВ ПОДАТКОВОГО НАВАНТАЖЕННЯ НА ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВ

Стеблюк Н.Ф., Філін А.О.
Дніпродзержинський державний технічний університет

У статті розглянуто особливості формування рівня податкового навантаження на діяльність підприємств. Досліджено 
поняття податкового навантаження та стан системи оподаткування в Україні. Проаналізованодинаміку податкового 
навантаження в Україні і запропоновано рекомендації щодо скорочення податкового навантаження. 
Ключові слова: податкове навантаження, податковий тягар, податкова система, рівень податкового навантаження, 
податкова політика держави.

Постановка проблеми. Сьогодні українські під-
приємства вимушені функціонувати в склад-

них умовах швидких змін, непередбачуваності, від-
сутності чітких орієнтирів розвитку. В такій ситуації 
стійкість підприємств до впливу внутрішніх і зовніш-
ніх чинників навколишнього середовища стає одним 
з визначальних факторів їх економічного розвитку і 
стабільності. Одним з найбільш впливових зовнішніх 
чинників, що впливає на діяльність підприємств є 
рівень податкового навантаження.

Питання визначення рівня податкового наванта-
ження на підприємства є дуже складним для кожної 
держави. З одного боку оподаткування підприємств 
є інструментом регулювання економіки, податки є 
тим джерелом надходження коштів до державного 
бюджету, без якого неможливо уявити життя про-
цвітаючої і економічно розвиненої країни. З іншого 
боку, надмірне податкове навантаження є негатив-
ним фактором податкової політики держави, що 
заважає нормально функціонувати підприємствам, 
стримує їх ділову активність і призводить до збит-
ковості або тінізації діяльності.

Тому визначення оптимального рівня податко-
вого навантаження є досить складною проблемою, 
яка лише загострюється в сьогоднішніх умовах 
нестабільної зовнішньої ситуації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ана-
ліз досліджень та публікацій з даної проблематики 
вказує на те, що теоретичними основами податко-
вого навантаження займалися як зарубіжні, так і 
вітчизняні науковці. Проблеми податкового наван-
таження досліджували такі зарубіжні вчені, як 
К. Брауер, Е. Селігмен, М. Вейденбаум, А. Лаффер, 
Г. Мендоза, Дж. Мірліз, З. Сташ, Г. Стейн, А. Уол-
терс, Д. Фуллертон, Дж. Хау, Р. Холл. 

У вітчизняній науці питання податкового наван-
таження висвітлені у працях В. Андрущенка, 
В. Вишневського, Т. Єфименко, І. Луніної, В. Мель-

ника, А. Соколовської, В. Федосова, А. Шаблистої, 
С. Барулін, О. Врублевська, І. Майбуров, М. Рома-
новський та ін.

Виділення не вирішених раніше частин загаль-
ної проблеми. Науковці у своїх працях звертаються 
більш до теоретичних та організаційних аспектів 
оподаткування, значно менше приділяється увага 
впливу рівня податкового навантаження на підпри-
ємницьку активність підприємств.

Постановка завдання. Дослідження 
взаємозв’язку між рівнем оподаткування і діловою 
активністю підприємства.

Виклад основного матеріалу. Регулювання та 
оптимізація податкового навантаження є актуаль-
ним питанням для економіки України на сучасному 
етапі розвитку, адже показник податкового наван-
таження є основним критерієм ефективності сис-
теми оподаткування країни. Надмірне податкове 
навантаження поряд із загальною економічною 
кризою сприятиме зростанню тінізації економіки, 
відтоку національних капіталів за кордон, зни-
женню ділової активності суб'єктів господарювання. 
За недостатнього рівня податкового навантаження 
державний бюджет недоотримає кошти, а тому 
уряд держави не зможе ефективно та в повному 
обсязі виконувати свої функції [1].

В економічній літературі підходи до визначення 
поняття «податкове навантаження» різняться за 
суттю. В одних виданнях увага акцентується на 
його кількісній характеристиці, в інших – дають 
його якісну характеристику, розкриваючи його сут-
ність [2]. Досить часто дане поняття ототожнюється 
з терміном «податковий тягар».

В таблиці 1, яка складена на основі аналізу 
думок та визначень, що знайшли відображення 
в публікаціях ряду авторів, наведено підходи до 
визначення поняття «податкове навантаження» і 
«податковий тягар».
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Слід зазначити, що податкове навантаження 

пов’язують з ефектом від впливу податків на еко-
номіку країни загалом, або на фінансовий стан 
підприємства зокрема. Деякі науковці [6]врахову-
ють не лише вплив податків на економіку та на 
окремих платників, а й взаємозв’язок рівня подат-
ків з економічними обмеженнями для платників 
(підприємств), що виникають у результаті сплати 
податків і відволікання коштів від інших можливих 
напрямів їх використання. На думку Чеботарьової 
Д.С., економічний зміст податкового навантаження 
можна було б визначити як частку підприємниць-
кого доходу, яка вилучається державою у суб'єкта 
підприємництва через систему податків та зборів 
до бюджетів різного рівня, або, іншими словами, 
ступінь впливу системи оподаткування на резуль-
тати діяльності суб'єктів господарювання [7].

Отже, аналіз розглядуваних дефініцій податко-
вого навантаження свідчить, що нині немає загаль-

ноприйнятого і погодженого визначення. Однак, 
таке різноманіття трактувань дозволяє узагаль-
нити, що податкове навантаження на підприєм-
ства – це показник, який характеризує зв'язок між 
фінансовими станом підприємства та економічним 
розвитком країни, що спричинений розмірами та 
кількістю податкових платежів, тобто, на яку суму 
коштів підприємство втрачає можливості для роз-
витку своєї діяльності (втрачені можливості на при-
дбання нового обладнання, нових технологій через 
сплату податкових платежів), на таку ж суму перед 
собою відкриває нові можливості економіка країни 
(нові соціальні програми, підвищення рівня життя). 
При цьому слід пам’ятати, що рівень податкового 
навантаження повинен бути збалансованими, тобто 
враховувати інтереси, як підприємства, так і еконо-
міки країни. Проаналізувавши дані соціально – еко-
номічного навантаження на підприємства України, 
слід визнати, що останнім часом спостерігається 

Таблиця 1
Підходи до визначення поняття “податкове навантаження (тягар)”

№ Автор Визначення

1. Ю.М. Кушнірчук [3]

Податкове навантаження є важливим фіскальним показником, що харак-
теризує сукупний вплив податків на економіку країни загалом чи на окре-
мих суб’єктів господарювання, тобто фактично є показником ефективності 
бюджетно-податкової політики.

2. М.А. Новіков [4] Податкове навантаження – це міра впливу податкових платежів на 
фінансовий стан підприємства.

3. Фінансово-кредитний 
економічний словник

Податкове навантаження як економічна категорія являє собою уза-
гальнену характеристику податкової системи країни, вказуючи на вплив 
податків на окремого платника або народне господарство в цілому, а також 
на кількісну оцінку такого впливу.

5.
Б.А. Райзберг, 
Л.Ш. Лозовський, 
О.Б. Стародубцева [5]

Податковий тягар – 
1) міра, ступінь, рівень економічних обмежень, створюваних відрахуванням 
коштів на сплату податків, відволіканням їх від інших можливих напрямів 
використання;
2) У широкому розумінні слова – тягар, який накладається будь-яким 
платежем.

6. А.М. Соколовська, 
І.А. Майбуров [6]

Податкове навантаження (тягар) – це ефекти впливу податків на еко-
номіку в цілому та на окремих її платників, пов’язані з економічними 
обмеженнями, що виникають у результаті сплати податків і відволікання 
коштів від інших можливих напрямів їх використання.

7. Оксфордський тлумачний 
словник

Податкове навантаження – це сума податків, сплачених фізичною особою 
або організацією. Підкреслюється те, що податкове навантаження внаслідок 
можливості перекладання податків може не збігатися з номінальною сумою 
сплачених податків.

8. Фінансовий словник Податкове навантаження –це питома вага усіх податкових платежів за 
певний час (фінансовий рік) у величині валового доходу платника податків.

Джерело [1]

Таблиця 2
Динаміка податкового навантаження в Україні у 2007-2014 роках [8]

Показники 2007 рік 2008 рік 2009 рік 2010 рік 2011 рік 2012 рік 2013 рік 2014 рік

ВВП(в фактичних цінах, 
млн. грн) 720731 948056 913342 1082569 1316600 1408889 1454931 1566728

Темпи росту (змен-
шення) ВВП, у %  
до минулого року

- 131,5 96,3 118,5 121,6 107,0 103,3 107,7

Податкові надходження 
до зведеного бюджету 
України, млн. грн

161264 227165 208073 234448 334692 274700 262800 280200

Страхові внески,  
млн.грн 73266 99911 97559 119343 150214 157980 166863 165923

Податкове наванта-
ження, % 32,5 34,5 33,5 32,7 36,8 30,7 29,5 28,5

Темпи росту (змен-
шення) податкового 
навантаження у %  
до минулого року 

- 106,2 97,1 97,6 112,5 83,4 96,1 96,6
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зменшення податкового навантаження, різкий спад 
відбувся після 2011 року (з 36,8% у 2011 до 28,5% у 
2014 році) (табл. 2).

Аналіз літературних джерел свідчить, що рівень 
податкового навантаження в країні обумовлює 
рівень підприємницької активності і ступінь рента-
бельності діяльності.

Фахівцями Центру міжнародних і порівняльних 
досліджень граничний рівень податкового наванта-
ження оцінюється в 40%. Вважається, що переви-
щення цього показника може привести до зниження 
інвестиційної активності у виробничій сфері [8].

Варто відзначити, що існують різні підходи до 
визначення рівня податкового навантаження на 
підприємства. Але, в Україні, на сьогодні, загально-
прийнятої методики визначення рівня податкового 
навантаження підприємств не розроблено. Існуючі 

в практиці методики визначення рівня податкового 
навантаження наведено в таблиці 3.

Аналіз даних методів засвічує, що як правило, 
розрахунок цього показника проводиться шляхом 
віднесення суми всіх нарахованих податків і подат-
кових платежів до певного економічного показника і 
не дають можливості об’єктивно оцінити податкове 
навантаження на підприємства. Необхідно зазна-
чити, що обмеження цих методів для оцінки подат-
кового навантаження пов'язані з тим, що Україна 
належить до країн, у яких високий відсоток при-
бутку підприємств залишається в тіні, рівень тініза-
ції національної економіки за розрахунками міжна-
родних експертів, становить близько 50%, показник 
чистого прибутку не завжди є об'єктивним, тому ці 
методики розрахунку податкового навантаження не 
дають достовірних результатів [15].

Рис. 2. Витрати часу на адміністрування податків, годин на рік
Джерело: [17]
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У порівнянні з розвиненими країнами світу, 
рівень податкового навантаження українських 
підприємств не є достатньо високим. У країнах 
Євросоюзу він складає в середньому близько 41% 
ВВП, хоча і розподіляється вкрай нерівномірно: на 
шведських платників податків велике податкове 
навантаження – 51,2% ВВП, а найнижче податко-
вий тиск в Литві (28,7%), Латвії (29, 1%) та Словач-
чині (30,6%).У США та Японії рівень податкової 
навантаження становить приблизно 30% ВВП [8].

Проте дослідження Світового банку та Міжна-
родної фінансової корпорації, викладені в доповіді 
“Ведення бізнесу-2015” вказують на недостатність 
використання державою податкових стимулів для 
розвитку підприємницької діяльності.

У доповіді зазначається, що Україна за умо-
вами ведення бізнесу в рейтингу 189 країн світу 
піднялась 16 позицій протягом 2014-2015років. 
В 2014 році Україна займала 112 місце, а в 2015 році 
вже 96місце. А за рейтингом оподаткування Укра-
їна піднялась на 49 позицій із 157 місця в 2014 році 
до 108 року в 2015 році [16].

На рис. 1порівнюються деякі показники рей-
тингу легкості ведення бізнесу DoingBusiness та 
Індекс сприйняття корупції (ІСК) в Україні та 
сусідніх країнах. Бачимо, що за такими показни-
ками як «започаткування бізнесу», «забезпечення 
виконання контрактів» та «сплата податків» Укра-
їна співставна з країнами Східної Європи та Туреч-
чиною [17].

У Звіті Світового банку щодо рейтингу легкості 
ведення бізнесу Doing Business-2015 приділяється 
увага такому недоліку української податкової сис-
теми, як витрати часу на адміністрування податко-
вих платежів (рис. 2). 

Порівняно з нашими сусідами: Україна посідає 
друге місце за витратами часу на адміністрування 
податкових платежів – 350 годин на рік (припус-
каючи восьмигодинний робочий день, це два місяці 
повної зайнятості).

В таблиці 4 відображено ще один аспект подат-
кового адміністрування, мабуть найбільш неприєм-
ний для бізнесу – податкові перевірки. 

З червня 2014 року Державна фіскальна служба 
публікує дані про кількість податкових перевірок 
та донараховані суми податкових платежів. Аналі-
зуючи дані таблиці, необхідно пам’ятати, що для 
малих підприємств (із річним доходом не більше 
20 мільйонів гривень) діє мораторій на проведення 
податкових перевірок. 

Останні дані про розподіл підприємств за роз-
мірами доступні за 2013 рік. На той час річний 
дохід менший за 20 млн. грн. (тоді 2 млн. євро) мали 
близько 5% підприємств. Припускаючи, що розподіл 
підприємств за розміром є досить сталим, напри-

кінці 2014 року налічувалось близько 30 тис. «не 
малих» підприємств, на яких можна було прово-
дити податкові перевірки. Відповідно, в середньому 
кожне з таких підприємств може очікувати прове-
дення такої перевірки принаймні раз на рік. Дона-
раховані за результатами перевірок суми податків 
також доволі значні.

Податкові платежі мають безпосередній 
об'єктивний вплив на рівень прибутковості підпри-
ємств. Оскільки підприємство прагне збільшити свій 
чистий прибуток, то керівник намагається посла-
бити дію податків, змінюючи, якщо це можливо, 
відповідним чином діяльність підприємства. Це і 
визначає вплив податків на результат економічної 
діяльності підприємства. Якщо сума податків пере-
вищує деякий допустимий рівень, який залежить 
від економічної ефективності підприємства, форми 
власності і податкових ставок, то настає зупинка 
розвитку [18].

Виділяють такі основні фінансово-економічні 
показники, які найбільшою мірою відчувають вплив 
податкової системи:

- прибуток, який безпосередньо змінюється під 
впливом податків;

- вартість основних засобів, які, з одного боку, 
оподатковуються у процесі їх придбання, а з 
іншого – податковий тягар впливає на можливості 
їх відтворення;

- власний капітал, який формується за раху-
нок прибутку підприємства й акціонерного капі-
талу [18].

Дані види капіталу безпосередньо стосу-
ються оподаткування. Фінансові інвестиції вза-
ємозалежні з формуванням основних фондів, сама 
інвестиційна діяльність, як правило, здійснюється 
за рахунок прибутку, відповідно, цей показник 
прямопов'язаний із розмірами податку [18].

Висновки з даного дослідження і перспективи. 
Останнім часом в Україні значну увагу приділяють 
завданням реформування податкової системи.

В останніх числах грудня 2014 року Верховна 
Рада України прийняла пакет законів про подат-
кову реформу в Україні. Кардинальні зміни в опо-
даткуванні юридичних осіб покликані спростити 
і здешевити систему адміністрування податків. 
З цією метою з 2015 року в Україні зменшується 
кількість податків: з 22 до 9. Деякі податки не ска-
совано повністю, а лише трансформовані за прин-
ципом «два в одному» [19]. 

У свою чергу, з вищенаведеного аналізу можна 
запропонувати такі напрямки скорочення податко-
вого навантаження і покращення податкової сис-
теми в Україні:

- забезпечення державою  прозорих та зрозу-
мілих правил оподаткування;

Таблиця 4
Податкові перевірки на підприємствах України 2014-2015 року 

2014 2015
Кількість перевірок, результати 
яких узгоджено 33 613 (приблизно 2,8 тис. на міс.) 3947 (приблизно 2 тис. на міс.)

Планових 5104 (15%) 582 (15%)
Позапланових 28509 (85%) 3365(85%)

Донараховані податкові 
зобов'язання, мільярдів грн. 7,96 0,93

За результатами планових 
перевірок 

3,52 (44%) (приблизно UAH 
690 тисяч за одну перевірку)

0,33(35%) (приблизно UAH 
563 тисяч за одну перевірку

За результатами позапланових 
перевірок

4,44 (56%) (приблизно UAH 
189 тисяч за одну перевірку)

0,6 (56%) (приблизно UAH 
187 тисяч за одну перевірку)

Джерело: [17]
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- створення ефективного податкового законо-

давства;
- створення простого механізму сплати 

податків;
- зниження загального рівня оподаткування 

підприємств;
- скорочення часу на адміністрування податко-

вих платежів

- створення сприятливих умов для інвестицій-
них процесів на підприємствах.

Податкове навантаження має бути оптималь-
ним, яке б давало можливість не лише розвивати 
економічні процеси в економіці, але й давати мож-
ливість вкладати вивільнені кошти у розширення 
виробництва та стимулювання інвестиційних про-
цесів в Україні.
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ВЛИЯНИЕ НАЛОГОВОЙ НАГРУЗКИ НА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЙ

Аннотация
В статье рассмотрены особенности формирования уровня налоговой нагрузки на деятельность предприятий. Иссле-
довано понятие налоговой нагрузки и состояние системы налогообложения в Украине. Проанализирована динамика 
налоговой нагрузки в Украине и предложены рекомендации по сокращению налоговой нагрузки.
Ключевые слова: налоговая нагрузка, налоговое бремя, налоговая система, уровень налоговой нагрузки, налоговая 
политика государства.
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THE IMPACT OF THE TAX BURDEN ON ENTERPRISES

Summary
In the article features of formation of the tax burden on enterprises. The concept of the tax burden and state tax 
system in Ukraine. The dynamics of the tax burden in Ukraine. The effect of the tax burden on enterprises, formed 
recommendation to reduce the tax burden.
Keywords: tax burden, tax burden, tax system, tax burden, tax policy.


